LE  DATE  DEI  TERREMOTI  DI  MAGGIORE  MAGNITUDO  IN  SICILIA  ORIENTALE  E  RELATIVE  CONSIDERAZIONI

La Sicilia Orientale è considerata una delle zone d’Italia dove avvengono i sismi di maggiore magnitudo.

Vengono ora esposte le date e le conseguenze dei più pericolosi terremoti che sono avvenuti nella Sicilia Orientale dal 1169 ad oggi.

Uno degli eventi più antichi avvenne il 4 Febbraio 1169. Poche sono le notizie a noi pervenute sui danni prodotti e l’esatta estensione dell’area colpita. Si pensa che sia avvenuta al tramonto, poiché una buona parte delle persone rimaste uccise si trovava all’interno della cattedrale di Catania nella cui città morirono circa 20000 persone. Fu seguito da un maremoto che raggiunse Messina e tutta la costa ionica siciliana.
L’epicentro fu in mare tra Catania e Siracusa.

Il successivo terremoto di una certa magnitudo avvenne il 10 Dicembre 1542.

Colpì Siracusa,Catania,Augusta,Sortino,Noto,Melilli,Grammichele,Caltagirone e Militello. Le repliche durarono 40 giorni.

Il terremoto che fece maggiori danni avvenne l’11 Gennaio 1693 alle ore 21 con magnitudo del grado 11 della Scala Mercalli.
Distrusse 45 paesi causando 60.000 morti con 1500 repliche che durarono due anni. La città che ebbe il numero maggiore di vittime fu Catania.

L’epicentro fu, come nel terremoto del 4 Febbraio 1169, in mare tra Catania e Siracusa alla profondità di 20 km. Come nel 1169 vi fu un maremoto che colpì la costa ionica della Sicilia.

Il successivo grosso terremoto che avvenne nella Sicilia Orientale fu il 28 Dicembre 1908, alle 3 del mattino con magnitudo del grado 11 della Scala Mercalli. L’ipocentro fu fissato alla profondità di 15-20 km nello Stretto di Messina. La città che ebbe il maggior numero di vittime fu Messina ma anche a Reggio Calabria vi furono tantissimi morti. Le vittime furono tra 60.000 e 120.000. Seguì una violenta onda di marea.
Altri terremoti avvennero nella Sicilia Orientale il 24 Novembre 1918 e il 13 Dicembre 1990.

Le considerazioni che si possono evincere da quanto sopra sono:

· Gli epicentri dei terremoti avvenuti nella Sicilia Orientale sono stati sempre in mare (nello Stretto di Messina- terremoto del 1908,  a largo di Augusta negli altri casi);
· I mesi durante i quali sono avvenuti i terremoti sono stati Novembre (16%), Dicembre(50%), Gennaio(16%), Febbraio(16%).

· Da altre ricerche si evince che i terremoti di maggiore magnitudo sono avvenuti ad una certa distanza di tempo dalle Eruzioni dell’Etna e dopo un grosso terremoto è avvenuta quasi sempre una eruzione più o meno intensa. 
